

安徽省“国培计划（2018）”项目

简报

2018年第15期

淮北师范大学

2018年8月21日

名家介绍

宋学红，副教授，2002年毕业于山东师范大学，获教育学硕士学位，同年就职于淮北师范大学教育学院。



姚晔晋，中学高级教师，铜陵市义安区教体局政治教研员。

何瑞菲，讲师，淮北师范大学教务处。





汪文华，中学高级教师，无为县教师进修学校。

程新桂，淮北师范大学政法学院副教授，本项目首席专家。



夏侯明，高级教师，宣城市宣州区教体局政治学科教研员。

王有鹏，先后在小学、中专和中学任教。现任临沂实验中学正高级教师，兼任山东省政治教研员。市教学能手、教育科研能手、“沂蒙名师”，省特级教师、省“基础教育名师”。



王传梅，淮北市师大附小教师，高级教师。曾荣获淮北市优秀班主任称号，全国、省优质课大赛一等奖。



张湖北，淮北市西园中学教师，高级教师，曾获部级一师一优课，省级优质课和市学科带头人，市教坛新星、读书之星，部级优课评审专家等称号。

罗运峰，淮北市泉山路学校校长、淮北二中副校长，中学高级教师，多次参与国家级、省、市级课题研究。



李凯，安徽省特级教师，淮北市政治教研员，曾荣获安徽省高中政治优质课比赛一等奖和“淮北市政治学科带头人”称号。多篇论文在杂志及省市刊物发表，主持和参与多项省、市级重点科研课题研究。

研修动态

8月19日上午，淮北师范大学教育学院的宋学红副教授，围绕学科核心素养下道德与法治课的有效教学这一

研修主题，为我们带来了一场题为

《有效课堂的教学技能研究》的专题

讲座。宋老师结合丰富的课堂教学

案例，从讲授的技能、提问的技能、

倾听的技能、观察的技能、点拨

的技能、情景创设技能和课堂调



控技能等七个方面为我们生动形象的介绍如何构建道德与法治课的有效课堂。



8月19日下午，国培班学员，铜陵市义安区教体局政治教研员姚晔晋老师，结合今年3月份在扬州“首届全国道德与法治品味课堂观摩及研讨会”听课的感悟和思考，和我们一起分享了《例谈如何打造道德与法治“求真”课堂》。姚老师认为，求真课堂首先是“真

实”的课堂。真实意味着课堂不作秀，教师的教真实发生，学生的学也真实发生。真教与真学相辅相成。教师实实在在地教，教学目标、教学过程、教学结果都是真实的。学生踏踏实实地学，学习目标、学习过程、课堂表现、学习成效都是真实的。姚老师提出要从创设情境要真、设置的情境问题要真、探究分享要真三个维度打造“求真课堂”。



8月20日上午，在外国语学院205语音室，国培计划（2018）道德与法治班和英语班学员一起听取了淮北师范大学教务处，何瑞菲老师关于《怎样做教育调查研究》的专题讲座。何老师从

选题、初步探索和提出假设、操作化、调查方法、资料整理和资料分析六个方面结合一些社会调查的具体案例，为我们介绍了如何做教育调查研究。

8月21日上午，在新阶101教室，国培计划（2018）道德与法治班和英语班学员又一起听取了无为县教师进修学校汪文华老师带来的《送教



下乡培训组织实施思考》专题讲座。汪文华老师从回顾国培、重视国培、理解送

教、实施送教、建言送教五个维度，与我们分享了他在无为教师进修学校开展教师培训及送教下乡的经历，并提出了送教下乡培训的“七步走”：问题诊断—教学示范—课例研磨—同课异构—优课生成—晒课展教—总结提升。



8月21日下午，在淮北师范大学学院办公楼213，我们又一起聆听了国培班

学院，宣城市宣州区教体局政治教研员，夏侯明老师带来的《送教下乡经验分享与策略分析》经验分享。夏老师从组建送培送教团队、反思总结省赛获奖课例、确定主题扎实开展活动和项目工作经验四个方面分享了宣城市宣州区送培送教下乡活动的开展情况，为我们今后开展送培送教活动提供了很好的范本。





8月22日，我们的班主任，淮北师范大学政法学院程新桂副教授给我们做了题为《综合实践活动与课本剧教学法的理论与实践》的专题讲座。程老师以丰富的案例，从理论和实践两个角度为我们介绍了初中道德与法

治的课题如何开展好综合实践活动与课本剧教学，给我们的日常教学活动以新的启发和思考。



报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导
抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李欣焯 编审：吴姜